



EL LAVISO

DIARIO DE LA TARDE

Santander.—Año XXVII.—Núm. 182

Director: D. Telesforo Martinez

Jueves 11 de Agosto de 1898

CRONICA RELIGIOSA

SANTO DEL DIA.—*San Tiburcio y Santa Susana, mártires.*—Nació San Tiburcio en Roma, de familia distinguida, así por sus grandes bienes, como por sus elevados empleos. Fué hijo del ilustre Cromacio, Vicario del Prefecto de la ciudad, que desde el primer año del imperio de Diocleciano tuvo especial comisión para juzgar á los acusados del cristianismo, y para convertirlo á la fé por San Sebastián y por San Tranquilino, padre de los Santos mártires Marco y Marcelino; y después de haber dado libertad á mil y cuatrocientos esclavos que se hicieron cristianos, recibió el bautismo toda su familia, renunció el empleo, y se retiró á su casa de campo, la cual fué el refugio de los perseguidos fieles.

Propagandista incansable de la doctrina de Jesucristo, después de muchas persecuciones y vejaciones, sufrió la corona del martirio, siendo decapitado por orden del emperador Fabiano, en la vía Lavicana el día 11 de Agosto del año 286.

Con la fiesta de San Tiburcio junta la Iglesia la de Santa Susana, virgen y mártir. Era una nobilísima doncella romana, parienta del emperador Diocleciano, hija de San Gavino, y sobrina del santo Papa Cayo. Cuidaron los dos hermanos de dar á Susana la más cristiana educación, inspirándola continuas máximas de la más elevada santidad. El tierno amor que profesó desde la cuna á la Reina de las virgenes, la infundió un amor constante á la castidad; y apenas pudo conocer lo que valía esta admirable virtud, cuando hizo voto de no admitir otro esposo que Jesucristo, dedicándole su virginidad desde la misma infancia.

El martirio de Santa Susana se cree sucedió el año 295, seis meses antes que el de San Gavino, y ocho anterior al de su tío San Cayo.

Dícese que Serena, mujer del emperador, y cristiana oculta, fué secretamente por la noche al lugar de la ejecución, donde embebió su mismo velo en la sangre de la ilustre mártir, conservándole después como una preciosa reliquia. Fué sepultado el cadáver de la Santa en una gruta que se llamaba la cueva de los Mártires, y su casa fué convertida en Iglesia por el Papa San Cayo, quien celebró en ella el Divino Sacrificio en honor de la misma Santa. Reeditóse con el tiempo esta misma Iglesia, la que hoy subsiste, y están en posesión de ella las religiosas Bernardinas.

D.^R BENET, médico y DENTISTA

Solo ejerce esta especialidad — Muelle 14, 2.^o

CARLOS M^C CONACHY, DENTISTA.

Muelle, 34, 2.^o derecha

NOTA DEL DIA

ESPERANDO EL FIN

Desde que la prensa empezó á hablar de las negociaciones de la paz, el público está ansioso de conocer los puntos que comprende el tratado entre España y los Estados Unidos.

Esta impaciencia que siempre existiría, porque al fin y al cabo nuestros intereses han de quedar grandemente perjudicados, en la ocasión presente es mayor porque tratamos con un país ambicioso en extremo, deseoso de atesorar riquezas, que es una de las cualidades que le han distinguido siempre, y hoy ansioso además de glorias y de triunfos á fin de demostrar al mundo entero que sus hombres no solo son especuladores y comerciantes, sino que también son guerreros y políticos de altura y de ilustración.

A un país influido por estos sentimientos nada de extraño tiene que se le mire con prevención y que de él en las circunstancias en que se ha colocado España se espere poco.

Ya la prensa ha dado á conocer algunos de los puntos que comprende el tratado pero como ahora y siempre, los periódicos han escrito mucho, que luego no ha resultado cierto, nadie se fia en lo que ha leído y todos esperan con verdadera impaciencia el fin de estos desgraciados y lamentables sucesos.

El país á nuestro juicio se halla impresionado de un modo bastante desfavora-

ble, porque por las razones expuestas espera pocas concesiones y ningún acto generoso de nuestros enemigos, así es que si desea saber la solución definitiva, es porque cese la incertidumbre, pues con respecto á las condiciones ya sabe que han de ser bastante duras.

A pesar de ello el espíritu público ve con marcadas simpatías el término de las hostilidades, porque cansado ya de tan largas y costosas batallas se halla fatigado y desea el descanso para que con él venga la tranquilidad y cese este mal estar general que se nota en todas las clases de la sociedad, que atraviesan una vida lánguida y miserable.

Se espera pues, el fin de este excepcional estado para ver si aleccionados con el castigo, España en lo sucesivo se enmienda y reforma algo sus costumbres públicas que hoy tienen poco de favorables para llegar á la prosperidad y grandeza.

Los errores de los españoles son grandes, la inmoralidad lo es también y cuando á los estados les atacan los vicios y la corrupción van á la decadencia y á la ruina.

Esto lo está pasando á España, y por eso lo que desea es ver si entra en un periodo de tranquilidad, y con ella se reforman algo las costumbres públicas que en la actualidad á tan grande decadencia ha llegado.

LIRISMOS

POLTRONERÍA

Arrellanada en butacón de seda con franjas grises de menudo encaje, doña Pánfila está: la fina punta de su azul zapatilla el gato lame.

—¡Juana, Juanita!—con meloso acento la señorona clama: el cortinaje corrióse de la puerta de la estancia y entra una moza gorda y de ancho talle.

—¿Qué manda V., señora? ¿qué me quiere? —¡Ay, mira, Juana; dile al gato *zapel*!

B. VIGO.

EL COLEGIO DE SANTOÑA

Ahora que se aproxima la época en que se discute y se acuerda en el seno de las familias donde han de enviar á sus hijos á estudiar el bachillerato, creemos oportuno recordar todo aquello que en otra ocasión dijimos acerca del Colegio de Santoña, institución que honra á la provincia, y que debe ser favorecida por los montañeses todos, y preferida cuando se trate de enviar á los niños á cursar en forma provechosa los estudios de la segunda enseñanza. No es sólo, por sus condiciones, el mejor colegio que hay en esta provincia, sino que es también uno de los mejores de España, con su soberbia instalación, sus locales amplios é higiénicos, su situación saludable y los hermosos terrenos que posee al rededor del edificio principal, en los cuales hallan solaz y encuentran también salud los alumnos.

Se han remediado en el colegio todas las deficiencias que hace años se notaban, es el personal de profesores escogidísimos, muy ilustrado, muy distinguido, y ha habido gran acierto en la elección de todas las personas á quienes se han encomendado las cátedras, porque todos son sobresalientes profesores, y todos tienen mucho amor á su misión elevadísima, cuyas dificultades y cuyos inconvenientes solo se vencen con éxito cuando se tiene verdadero amor á la enseñanza.

El director, nuestro buen amigo el señor Galocha, es modelo de caballeros, espejo de hombres estudiosos, dueño de profundos conocimientos, y tan diestro en la enseñanza, que siempre obtuvo en ella señalados triunfos, y un triunfo es y muy evidente, cuanto ha conseguido hacer en el colegio de Santoña desde que se encargó de su dirección para bien de institución tan honrosa, cuya vida próspera, y cuyo alto crédito en la actualidad, á él

se debe principalmente, como á sus compañeros de profesorado.

No se omite nada en el colegio que pueda servir para el mayor aprovechamiento de los alumnos: son notables los gabinetes de Física y de Historia natural; cuenta con buenos modelos la cátedra de dibujo; hay un buen gimnasio, están perfectamente dispuestas las salas de estudio, abunda, en fin, el material necesario para el estudio.

Y para que sea también fácil el desarrollo físico de los alumnos, las salas de dormir son espaciosas, los departamentos holgados, la limpieza y el aseo rigurosos, las comidas sanas y abundantes, las costumbres interiores del colegio reglamentadas con arreglo á los preceptos de la higiene y la dirección de todo esto, tan importante y tan poco cuidado en otros colegios, está encomendada á persona inteligentísima, siendo también muy excelentes el servicio de asistencia facultativa y cuanto se relacionan con la salud de los colegiales, á quienes favorecen también los paseos por los alrededores, las excursiones, la gimnasia y los juegos higiénicos en los patios y parques del colegio.

Mucho se podría hablar de la benéfica institución, y mucho hablaríamos si tuviéramos tiempo y espacio, todo ello en elogio entusiástico y en justa alabanza del Colegio de Santoña, que se está colocando cada año que pasa, á mayor altura, gracias á los esfuerzos que para esto hace el profesorado, dignamente dirigido por el Sr. Galocha.

Y repetimos nuestra recomendación á las familias para que envíen á sus hijos á este Colegio.

LOS ANCIANOS

La muerte de Bismarck y de Gladstone, ocurridas en el mismo año, hace pensar en los hombres de su tiempo que viven todavía y gozan de la plenitud de sus facultades, consagrándose al trabajo como en sus mejores días.

Son varios y muy ilustres, el primero de todos, el Papa León XIII, que tiene 88 años; al rey Cristián IX de Dinamarca, tiene 80, y el gran duque de Luxemburgo, 81.

El emperador de Austria, es relativamente joven en medio de estos ancianos, pues solo tiene 68 años.

Verdi, el célebre compositor cuyas obras tanto nos han conmovido, ha entrado ya en los 85. Rochefort, el batallador periodista francés, tiene 68. Crispi, el eminente hombre de Estado, amigo entusiasta de Bismarck, tiene 79, y está muy ágil, muy activo, defendiéndose muy bien de sus adversarios.

Emilio Ollivier, el célebre político francés, último ministro de Napoleón III, tiene 73 y escribe hoy como en los días de su juventud, dedicando muchas horas del día al trabajo.

En el Sacro Colegio los más ancianos son el Cardenal Cesia, que tiene 84 años y el cardenal Bianchi, que tiene 81.

En España tenemos varios octogenarios ilustres, que Dios nos conserve muchos años. Entre ellos D. Ramón Campomar, el conde de Cheste, el marqués de Valmar, D. Manuel María Alvarez, el marqués de Villamejor y el ilustre académico D. Pedro Madrazo.

El actual presidente del Consejo de Ministros, Sr. Sagasta, cumplió el pasado mes de Julio 71 años. De más años que él son Pi y Margall y D. Eduardo Benot. Castelar cumplirá en el mes de Septiembre 66 años, y de la misma edad, próximamente, es el marqués de la Vega de Armijo.

El más anciano de los exministros españoles es D. Alejandro Llorente, y á la cabeza del escalafón de diplomáticos figura, por la edad, el conde Bañuelos, que hace ya mucho tiempo que pasa de los 80 años.

CHUFLA, CHUFLA...

Muy intencionado es el siguiente artículo, escrito por el notable publicista don Genaro Alas é inserto en *La Publicidad*, de Barcelona, de donde con gusto lo copiamos:

«Caminaba un aragonés entre los dos carriles de una vía férrea, cuando en la oscuridad percibió el ojo ciclópeo y ensangrentado de una locomotora que, con furiosos resoplidos, pedía, por si acaso, vía libre.

—«Chufia, chufia»—decía el mozo bragado—que si tú no te apartas, lo que es yo...

Esta es la imagen más acabada del pueblo español; un poco por la tenacidad y valentía que se descubre en quien ante el peligro desconocido no siente síntomas premonitorios de miedo, ó siquiera prudencia; mucho más por la ignorancia, que patentiza el cuento, pues ni un aragonés elevado al cuadrado dejaría de apartarse de la vía, si estuviese enterado de lo que es una locomotora; apenas los toros aguardan algunas veces, y son animales bravísimos é irracionales.

.

España ha sido arrollada por una locomotora; hace tiempo que los españoles veíamos el reflector y oíamos los resoplidos; pocos, muy pocos, decíamos: Caballeros, apartémonos del camino, que nos va á hacer papilla. La mayoría gritaba: «Chufia, chufia», que con nosotros no puedes.

—«Chufia, chufia»—eso decía la prensa, y recordaba los nombres intempestivos de Otumba, Ceriñola, San Quintín, Bailén, y el único Lepanto, y á compás repetía el público entusiasmado:

—«Chufia, chufia».

Y hasta el burgués y excoéptico Sagasta, con tono heróico, que le pegaba en el Congreso de glorias inmarcesibles de tierra y mas, del general «No importa», y hacia coro al popular é insensato «Chufia, chufia».

.

—Pero, señores, que nos va á destrozar—decían los que sabían lo que es una locomotora y lo que es el hombre más bravo de la creación, en frente de ella.

—Cobarde, mal español—decían los que ni lo sabían ni querían enterarse:—¿qué vale eso para los hijos de Viriato, de Pelayo, del Cid y de otros padres semejantes? ¿Qué son ellos más que unos tocineros de Chicago, á los que vamos á hacer morcilla?

—Pusilánime, pedantón—decían los enterados á medias,—¿qué historia militar tienen esos mercachifles? ¿La guerra de secesión? Vaya un lance; tales para cuales; con un batallón de Cazadores y el heróico general Pérez, ó el invencible coronel García habría para un bocado con todos aquellos milicianos de Mac-Clellons, de Sherman, de Grant, de Lee y de Jackson. ¡¡Pues digo por mar!! que vayan Farraguts y Porters á mirar siquiera á la cara á los descendientes de Gravina, Churrua, Valdés y demás invencibles, vencidos en Trafalgar y victoriosos en alguna otra parte que ahora no recuerdo, pero que sin duda existirán en la historia.

—Ignorantón—añadían los publicistas fuertes en el manejo de almanques—pues no sabe usted que el ejército de los Estados Unidos solo asciende á 30.000 hombres mal contados, contra más de 300.000 que hoy tiene España sobre las armas? ¿No sabe usted que los barcos yanquis tienen corazas de papel mascardo, cañones de pasta flora, y sobre todo tripulaciones mercenarias incapaces de batirse?

Y muy satisfechos los unos con su ignorancia, los otros con su media ciencia de paotilla, gritaban todos hasta aturdirnos los oídos:

—«Chufia... chufia.»

.

Y «chufió»; y el aragonés quedó des-

hecho entre las férreas patas de la locomotora; y los que le habían animado á su desventurada hazaña decían todos, también en lenguaje de la tierra: —Tío, yo no he sido. —Unos habían aconsejado al difunto que se afianzase bien sobre sus remos para evitar el empuje; otros le habían recomendado que aflase la navaja; algunos le habían mandado que se pusiera al cuello un escapulario. Por no haber hecho caso de estas advertencias, pereció el aragonés.

¡Pero aconsejarle que se apartase de la vía! Eso no, vive Dios; eso sería una mala vergüenza. Y sobre todo, ¿qué sabían ellos lo que era una locomotora? Averiguar eso no es cosa de espafíoles.

GENARO ALAS.

LA EVOLUCIÓN SE IMPONE

¡Chist! no se asusten ustedes, que no me refiero á ningún jollín más ó menos político de esos que vienen preparándose hace treinta años y nunca pasan de la categoría de proyectos.

Me refiero á otra evolución social (con permiso) literaria,ailable, musical, económica familiar y hasta morgánica inclusiva, ¡y Dios me perdone si trato de decir un desatino!

Verán ustedes como tengo razón, á poco que sigan leyendo estas mal perjeñadas líneas (estilo florido de los cursis de última incubación).

España *poseía* desde hace muchos años una isla llamada Cuba, otra llamada Puerto Rico, otras llamadas Marianas ó de los Ladrones y otras que se denominan Filipinas.

Digo *poseía* porque á la cuenta hoy las posee por saldo, digámoslo así, y está muy próximo el momento en que no las posea, ni por saldo ni de ningún modo, sino que pasen á ser del dominio de los nuevos ingleses que nos han tocado en suerte.

Pues bien, como consecuencia de la posesión quieta, pero no pacífica de tales territorios, es lo cierto que se nos colaron por acá no pocos usos y costumbres, voces y productos del pueblo, de la lengua y del país colonial.

Pero como tales *regalos* (á falta de otros) van á pasar hoy á la categoría de extranjerismos malsanos, tan pronto como las pobres de nuestras colonias se llamen independientes ó yanquis á palo seco, claro es que, de seguir nosotros siendo puristas, tendremos que realizar una evolución en esos usos y costumbres productos y voces americanos que se nos colaron y que ahora nos salen á la colada.

¿Quién va á ser capaz, en adelante, de bailarse una *habanera* por todo lo alto, cuando precisamente las habaneras son las que nos han hecho bailar en la cuerda floja?

Nada; primera evolución coreográfica. Se suprime la habanera y se la sustituye por el *jaleo pobre*, único baile á que tenemos derecho los españoles.

¿A quién se le va á ocurrir dentro de poco exclamar en tono de amistad: —¡Valiente punto filipino estás hecho!

El aludido tomará á ofensa la frasecilla y renovará la desdicha de Cavite con el compañero imprudente que se atrevió á invocar el nombre de los habitantes del archipiélago magallánico.

Del *Certámen nacional* tendremos que suprimir aquello de

«no hay mejor café que el de Puerto Rico»

porque dicho café ha sido un café con tostada y nos ha salido por una friolera.

¿Guajiras? ¡No hablen ustedes de guajiras, por Dios! Cuando más, cuando más canten ustedes *soleáes* ó *saetas* á la muerte y pasión de nuestra pobre integridad nacional.

El cacao será artículo subversivo en adelante y tendremos que contentarnos con cualquier chocolate de peseta al *cahuet torrao*.

El *punto* de la Habana ejecutado por todos los aprendices del arte de tocar la guitarra, será sustituido por la marcha de Cádiz, que es la marcha que nos hace marchar de todos lados.

Se impondrán fuertes multas á los que llamen al *coco* para asustar chiquillos; el *coco* es un fruto perjudicial, dañino en alto grado, al que debemos una buena parte de nuestras desgracias antillanas.

No digan ustedes en lo sucesivo que fuman *vegueros*, ni *filipinos*, ni *susinis*; esto es verdaderamente abusivo.

Conténtense con las brevas, que es producción eminentemente nacional.

A los loros les sustituiremos con gallinas graciosamente enjauladas y que después de un par de siglos de cacarear en vano, puede que rompan á decir: «Daca la patita», como cualquier diputado de

Las tiendas de frutos coloniales serán arrasadas y se sustituirán precisamente con el rótulo «Productos del otro mundo», ya que el otro mundo ha sido para España una verdadera tumba.

Se prohibirá que en las bodegas haya *Cubus*, ordenándose que solo se admitan pipas y carrales, pues dé estos últimos hay en España una atrocidad de existencias.

El que quiera beber aguardiente de caña que utilice la de la escoba, y el que desee dulce de piña que se vaya á los pinares del Sardinero y eche los frutos en remojo, á ver si ablandan después de unos cuantos siglos.

¿Plátanos? Los de los paseos, ¡y gracias!

¿Azúcar? La de remolacha, bien morena, como las mujeres genuinamente españolas.

Por último suprimiremos el vómito, sea de cualquier clase que sea, y el negro, color que por su color es el de todo cuanto nos rodea.

Con que ¡si todo esto no es revolución, que venga Dios y lo vea!

FRAY CÁNDIDO.

¡ESTUDIE V. PARA ESTO!

Tres vacantes de médico-cirujano se hallan actualmente á disposición de los doctores y licenciados en Medicina.

Una es la de Casabuenas, del partido de Toledo. Habitantes, 406. Dotación por la asistencia de todo el vecindario, 200 pesetas garantizadas por una junta de vecinos. Además se dará una gratificación de 75 pesetas por las sangrías que tenga necesidad de hacer, vacunación y revacunación á los vecinos que lo soliciten y prestar sus servicios profesionales á los pobres transeúntes.

Es decir, que por 275 pesetas anuales, tiene que visitar á los enfermos, sangrar, vacunar, revacunar y tener paciencia.

Otra vacante. La de médico-cirujano de Hontoria de Cerrato (Palencia), partido judicial de Palencia. Habitantes, 530. Dotación 150 pesetas por la asistencia á 12 familias pobres.

Tampoco esta es mala. Tiene, sí, un inconveniente: el de exigir que el solicitante sea agraciado.

Y ahí va la buena: La de médico-cirujano de Castilmimbre (Guadalajara), partido de Brihuega. Habitantes, 271 y su anejo de Pajares. Dotación, 20 pesetas, pudiendo contratar con los operarios del monte Don Justo, á un kilómetro del pueblo matriz y el agregado Pajares á cuatro.

Hay que advertir que si se halla vacante es por falta de aspirantes en la convocatoria anterior.

Es de temer que siga sin médico Castilmimbre.

Porque, vamos, ¿que va á hacerse un hombre con 20 pesetas al año?

Sobre todo, si piensa que entre papelotes y sellos para seguir la carrera ha tenido que gastar muchos Castilmimbres con el alcalde y todo.

¿Y en Santander? En Santander pagan á los médicos municipales unos 14 reales diarios. ¡Y no tendría nada extraño que les ofreciesen 20 pesetas anuales.

EN EL CASINO

Una de esas veladas que dejan imperecedero recuerdo y desearía el inteligente poder presenciar á diario para saturarse de arte, fué la celebrada anoche ante distinguido é inteligente público.

Iban las gentes anoche al casino atraídos por el mágico recuerdo de la Fons, que en el año anterior, había subyugado los ánimos, sucediendo una salva de aplausos á cada nota suya, y un estremecimiento del alma á cada una de aquellas maravillosas interpretaciones de las obras magistrales que al pasar por sus labios adquieren algo que solo sabe comunicar y sentir el genio.

Como dice muy bien, en un estimado colega, nuestro compañero *Zaldúa*.

«Un sublime compuesto de arte y de hermosura amasados con una bondad inacabable forman ese ser que pisa sobre los escenarios como por senderos de rosas, y sobre los corazones como una caricia de amor: esa es Elena Fons.»

El bajo Sr. Vidal, de quien se hicieron grandes elogios, cantó la preciosa romanza *Ohe mamá* de un modo admirable, teniendo que repetirlo, obteniendo el señor Vidal muchos aplausos.

El Sr. de Franco fué también muy aplaudido.

La señorita Oliva, dijo de un modo admirable la romanza «Carmen», oyendo nutridos aplausos, por su voz limpia y timbrada que maneja con exquisita habilidad y gusto.

La distinguida concurrencia salió anoche del Casino altamente satisfecha, siendo innegable que el concierto resultó en alto grado brillante, sin que hubiese un

solo número que discordase del soberbio conjunto.

Mal hará quien pudiendo no concurra á tributar homenaje al genio, y á emparar el alma en ese arte divino del canto, que cuando encuentra intérpretes como los de anoche, es lo que más se asemeja al Cielo, y lo que con impulso más suave é irresistible eleva hácia él nuestras almas.

El próximo sábado á las seis y media de la tarde, tendrá lugar el segundo y último concierto en el que tomará parte «Elena Fons» con un variado y escogido programa.

CAZA Y PESCA

Se ha inventado una nueva manera de cazar perdices en el departamento de Sena y Oise, que consiste en lanzar al aire una cometa que tenga la forma de un águila, alcotán ú otro pájaro de presa.

Las perdices, al verlo, creen que es uno de sus mortales enemigos que viene á sorprenderlas, y atemorizadas, se esconden bajo las yerbas ó en medio de la alfalfa de los campos, donde, se las puede matar sin que intenten huir á la aproximación del hombre, y hasta se podría cogerlas á mano.

Si el procedimiento prospera, los Alcaldes tendrán que hacerlo objeto de sus bandos y prohibiciones, si quieren que no se acaben las perdices en los cotos de su jurisdicción.

Vea el amigo *Nocera* cómo en todas partes abundan esos sistemas de caza que á él y á todos los verdaderos amantes del arte cinegético tantos disgustos les causan.

No creemos que el invento á que hace referencia la noticia anterior prospere, pues además de necesitarse para ello una *vista* especial, no es general que la perdiz busque su retiro en sitios tan faltos de parapetos que pueda vérsela antes de preparar el engaño, ni creemos en la facilidad que ven los autores del invento para llegar hasta cogerlas á mano.

Se ha inaugurado en Bergen (Nornega) una Exposición internacional de pesca.

Permanecerá abierta hasta el 30 de Septiembre.

Bergen es, de todo el mundo, la ciudad que ofrece las mejores condiciones para reunir todo lo concerniente á la pesca. La colección de barcos y embarcaciones de todas clases será particularmente instructiva.

Se verán en Bergen tipos del velero de Rannen, muy ligero y barato; de la goleta de pilotos, sólida y muy velera; de la antigua ballandra de Nordland; de los vapores para la caza de la ballena, de paquebots, etc.

La escuela de pesca experimental de Bergen, subvencionada por el Gobierno, ocupará el centro de la Exposición con un establecimiento de biología ó piscicultura, un acuario, un estanque con focas y osos blancos, etc.

Fuera de la Exposición internacional ó universal habrá una grande Exposición «nacional», encerrando todo lo concerniente á la enseñanza, obras de arte, etc.

CRÓNICA

La archicofradía de la Guardia de Honor del Sagrado Corazón de Jesús celebrará solemnes cultos en la iglesia parroquial del Santísimo Cristo.

Mañana, doce de Agosto, á las siete de la misma, será la comunión general reparadora en la cual ganan indulgencia plenaria los congregantes.

El ejercicio de la tarde dará principio á las siete; después de manifestar en el sagrario á S. D. M. seguirá el rezo de la estación, rosario, ejercicios propios de esta devoción y sermón que predicará, D. Antonio Torre, terminando con la bendición y reserva.

Merced al celo y generosidad del académico correspondiente de la Historia doctor Roso de Luna, ha sido enviada para formar parte del Museo Arqueológico Nacional una losa sepulcral curiosísima, dada á conocer por él en las fragosidades de las Villurcas ó sierras de Guadalupe (Logronsa, Cáceres.)

Semejante hallazgo, con su grotesco tallado de un guerrero, armas y carro de combate, es único ó casi único en ese género y ha llamado poderosamente la atención de los sabios.

El célebre doctor Hübler, de Berlín, bien conocido aquí por haber estudiado á fondo los bronces hispauo-romanos, cree se trata de la losa que cubrió el sepulcro de uno de los guerrilleros de Viriato, lo que supone una antigüedad de más de dos mil años.

Desde el domingo se encuentra en Vigo el vapor inglés «Raglan», que conduce 1.246.420 kilos de carbón mineral con destino á la marina española.

Procedente de Cardiff.

Dícese que el cargamento que conduce es para la escuadra que manda el almirante Cámara, que debe de llegar á Vigo de un día á otro, procedente de Cádiz.

Algún fundamento debe de tener esta noticia por la consignación del carbón y la orden que tiene su capitán de permanecer en Vigo.

Dicen de Pamplona que en casi todos los pueblos de Navarra que aun conservan existencias de vinos, se opera con regular activi-

dad y á precios elevados con tendencias á subir.

De minas

Con motivo de un suelto publicado en nuestro periódico y suscrito por «Un minero», concurrieron gran número de los que se dedican á negociaciones de minas al despacho del señor gobernador civil, de donde pasaron á esta redacción, comisionados por todos los demás asistentes á aquella reunión, los representantes de dos sociedades mineras de las más importantes de la Provincia, rogándonos que hagamos constar la satisfacción que todos sienten por la forma con que en la Jefatura de Minas se tramitan y despachan los expedientes de su cargo, manifestación que igualmente hicieron á la primera autoridad civil de la Provincia y al digno jefe de la oficina de minas D. Rafael Ingunza.

Ayer publicamos una noticia diciendo haber ingresado en la sucursal del Banco de España para la suscripción nacional dos pesetas de don Valentín F. Careaba en vez de diez que es la cuota mensual con que se suscribió, y por cierto que según vemos solo nuestro citado amigo y D. Pedro Berrazueta continúan abonando hasta la terminación de la guerra la cantidad á que se comprometieron.

Se ha autorizado al Banco de España para ampliar hasta dos mil quinientos millones de pesetas la emisión de billetes al portador.

En la *Gaceta* se publica una R. O. para la formación del catálogo definitivo de los montes públicos, exceptuando de la venta por razón de utilidad pública.

Se ha concedido á los padres de Rafael Urbistondo y Gonzales, soldado que fué del ejército de Cuba, la pensión anual de 19250 pesetas que les será abonada por esta Delegación de Hacienda.

Horas de mareas para mañana 12 de Agosto:
Pleamar: mañana á las 11'44 — Coeficiente, 35.
Id. tarde á las 00'00 — Coeficiente, 00.
Bajamar: mañana á las 5'30
Id. tarde á las 6'10.

El tren de recreo

La compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao, ha dispuesto, con muy buen acuerdo que el próximo domingo, salga de Santander un tren de recreo á precios reducidos que regresará á Bilbao por la noche.

Es de esperar que para corresponder á la visita que el último domingo, nos hicieron gran número de bilbaínos, que aprovechando el tren de recreo vinieron á esta capital, el domingo próximo vayan á Bilbao muchas personas de Santander.

En este tren se admitirán solamente viajeros de segunda y tercera clase en número limitado que no excederá de 96 de los primeros y 200 de los últimos.

Saldrá de Santander á las 7,20 de la mañana y regresará saliendo de Bilbao á las 6,25 de la tarde, empleando en el trayecto solamente tres horas y diez minutos y deteniéndose únicamente en las Estaciones de Hoz de Anero, Marrón, Carranza y Aranguren.

Los viajeros deberán tomar billete de ida y vuelta cuyo precio es de ocho pesetas en segunda clase y de cinco en tercera y que se expedirán en la Estación de Santander el sábado hasta las seis de la tarde y el domingo hasta cinco minutos antes de la salida del tren.

Siendo especial esta clase de billetes, no serán valederos para viajar en los demás trenes, del mismo modo que los paseos gratuitos no sirven para el tren de recreo.

Por los agentes de vigilancia ha sido detenida y puesta en la cárcel Margarita Camus Santa Cruz, vecina de Cueto, reclamada por la audiencia de esta capital.

Ha sido puesto á disposición del Juez de Instrucción del Ayuntamiento de Soba, el vecino de Behoyos. Juan Miranda, autor del hurto de varios objetos á su convecino Manuel Bocanegra, los cuales objetos fueron encontrados en la casa de aquel al hacerse el correspondiente registro, por la guardia civil.

El aumento de billetes

El real decreto firmado por S. M. ampliando la circulación fiduciaria dice así en su parte dispositiva:

Artículo 1.º Se faculta al Banco de España para aumentar la emisión de billetes al portador hasta dos mil quinientos millones de pesetas. La cantidad mínima que el Banco habrá de conservar en sus cajas, en metálico ó barras de oro ó plata, por el aumento de emisión, será el siguiente:

Si los billetes en circulación exceden de dos mil millones, las dos terceras partes. Esta porción sólo afectará al exceso de circulación sobre las cantidades respectivamente fijadas como minimum. En todo caso, la mitad de las reservas será en oro.

Art. 2.º El Banco de España podrá ampliar el fondo de reserva á que se refiere el art. 12 del decreto ley de 19 de marzo de 1874.

Art. 3.º Las operaciones del Banco con el gobierno serán objeto de convenios especiales, que aquél, aun cuando sus condiciones puedan ser diferentes de las establecidas para las que realice con los particulares.

Art. 4.º El gobierno dará cuenta á las Cortes del presente decreto.

Dada en Palacio, etc., etc.

A las cuatro y media de esta tarde se ha producido un incendio en una chimenea de la casa número 3 de la calle de San José, siendo sofocado á los pocos momentos.

La Sociedad Amigos de los Pobres, ha distribuido durante el próximo pasado mes de Julio, 3.916 raciones.

En el pueblo de Molledo se cometió un importante robo en la tarde del 9 del actual á un sujeto llamado José Díaz Mirichatar.

Parece que este individuo que desde hace 15 años residía en los Corrales, en una casa de su propiedad, hace unos doce días que vendió su casa y se fué á vivir á Molledo en compañía de su hermana Antonia Díaz Mirichatar, y de una hija de esta, á las cuales dijo que había una hija de esta, á las cuales dijo que había vendido su casa en 1.750 pesetas, que traía en un baul y que pensaba con aquel dinero marchar á Madrid y dedicarse al comercio.

El José Díaz, encomendó á su hermana el baul con la citada cantidad y se volvió á Los Corrales, con objeto de arreglar algunos pequeños asuntos.

Al regresar el diez del actual, le manifestó su hermana que la habían robado, 1.675 pesetas, de las que había dejado en el baul, en la tarde anterior en un momento que ellas habían salido de casa, habiendo dejado los ladrones, 75 pesetas, que estaban envueltas en un pañuelo, que había al lado de los billetes que representaban las 1.675 pesetas.

La hermana del José Díaz, y la hija de esta, manifestaron que el robo debió cometerse entre cuatro y cinco de la tarde del nueve, habiendo ellas ausentes y que habían dejado la llave de la casa cerrada, pero el balcón abierro, por el cual debió entrar el ladrón, pues en la puerta, al abrirla á su regreso, no habían notado señales de fractura.

Al practicarse el reconocimiento en el domicilio se vió que el baul del José Díaz tenía forzada la cerradura, que era sencilla, por la parte izquierda.

Como durante la ausencia de ambas mujeres no había pasado por frente aquel domicilio más que un tal Gervasio Ruiz Cos, yerno de la Antonia Díaz, quien también sabía la llegada del José con aquella cantidad, se procedió á su detención juntamente con la Antonia Díaz y su hija Benigna Rodríguez, por considerárseles como únicos presuntos autores del citado robo.

Estos individuos fueron entregados á disposición del juez de instrucción del juzgado del distrito de Molledo, con una navaja, con la cual se cree forzó la cerradura del baul.

TELEGRAMAS

La paz

Madrid 11—2'50 t.

Telegrafían de París que por noticias recibidas de Washington sábase que ha quedado redactado el protocolo que contiene los términos para llegar á la paz.

Créese que esta noche se recibirá dicho documento en el ministerio de Relaciones exteriores de París.

Conferencia

De Washington telegrafían que mister Day, celebró una larga conferencia con M. Cambon para tratar este asunto.

Se ha podido traslucir, por más que nada han dicho los conferenciantes, que se ha llegado á la paz.

Agrega el despacho que el protocolo para la paz ha sido redactado por un ayudante del ministerio de Estado.

Quedan aprobados los puntos esenciales.

A pesar de lo que se creía, la firma del protocolo se retardará algunos días hasta tanto que Mr. Cambon esté autorizado por el Gobierno español.

Nota oficial

Dicen también de Washington que el secretario de Estado, Mr. Day, ha facilitado á la prensa una nota oficiosa relativa á este asunto.

La nota dice que se ha llegado á un acuerdo entre los Gobiernos español y yanqui respecto á las condiciones contenidas en el tratado para llegar á la paz.

También se ha llegado á un acuerdo en lo referente á la evacuación de Cuba y Puerto Rico.

Puede asegurarse que las condiciones propuestas por Mac Kinley han sido aceptadas en Madrid.

Contradicción

Telegrafían de Londres, con referencia á noticias de Washington, que la nota del Gobierno español no se considera lo suficientemente clara y precisa.

Agrega que el Gobierno norteamericano prepara una nueva nota haciendo presente al Gabinete de Madrid aquel extremo además de que le manifiesta que Mac-Kinley no acepta las condiciones de paz; han de ser sancionadas por las Cortes.

Mr. Alger

Comunican de Nueva York, que Mac-Kinley ha celebrado una conferencia con

Mr. Alger para aconsejarle que presente la dimisión de su cargo de ministro de la Guerra, pues de esta manera conseguiríase poner término á las acerbas censuras que le dirige la prensa por el gran incremento que han tomado las enfermedades epidémicas en el ejército de Santiago de Cuba.

El gobierno de Puerto Rico

Telegramas de Nueva-York dicen que el Sr. Arros delegado de la Junta de Puerto Rico, actualmente en Washington realiza toda clase de gestiones con el fin de recabar del gobierno yanqui apoyo para que se conceda á la pequeña antilla un gobierno que habrá de ser elegido por medio de un plebiscito en caso de que se acuerde la anexión de Puerto Rico.

Los insurrectos

Máximo Gómez y los principales jefes de la insurrección á sus órdenes se han reunido en Santa Clara al objeto de acordar la actitud en que han de colocarse frente á las tropas de Shafter.

Se aprobó casi por unanimidad dar por rotas las relaciones con el general yanqui.

Asistieron á la reunión los delegados del Gobierno insular que fueron á ponerse de acuerdo con Máximo Gómez, para estudiar el modo de que españoles é insurrectos unidos arrojen de Cuba á los invasores.

El «María Teresa»

Se ha desmentido rotundamente que el crucero «Infanta María Teresa» haya sido salvado por los yanquis.

Las últimas noticias dicen que el buque puede considerarse como totalmente perdido.

El «Alicante»

Ha zarpado de Santiago de Cuba con rumbo á Vigo, y conduciendo á su bordo mil soldados, el trasatlántico «Alicante».

El «Isla de Luzón»

Llegó á Santiago el «Isla de Luzón». Conducirá á Santander 2.000 soldados.

Ascensos yanquis

El Gobierno yanqui trata de ascender á almirantes, para premiar su victoria contra la escuadra española, á Scheley y Sampson.

ULTIMA HORA

Aranceles de Aduanas

Madrid 11—4'50 t.

Telegramas de Washington dicen que el ministro yanqui á dirigido instrucciones á las autoridades de Santiago de Cuba, encargando que al recaudar los derechos de Aduanas, se rebajen los derechos de entrada y salida en la bahía á los buques á diez centavos por tonelada.

Queda abolido el derecho de cinco céntimos que pagaba el mineral de hierro. Las mercaderías yanquis pagarán los mismos derechos que otras.

Noticias de Manila

Se han recibido nuevos despachos de Manila, que han causado muy penosísima impresión.

Dicen que hay una absoluta falta de víveres, teniendo que alimentarse con carne de Caballo.

Los indígenas comen ratas y ratones por no tener otra cosa con que alimentarse.

A causa de la imposibilidad de encontrar combustibles para calentar las comidas, se aprovechan los marcos de las puertas y ventanas de las casas.

En vista de la enorme carestía que han alcanzado los víveres, el general Augusti ha publicado un decreto, autorizando á las autoridades para apoderarse de los ganados de propiedad particular que sus dueños han encerrado en sus casas.

Bombardeo de Manila

La escuadra yanqui bombardeó el día 31 de Julio á Manila, causando grandes daños á la población, que se dejaron sentir también dentro de la ciudad murada.

Oficial de Puerto Rico

Se ha recibido un despacho oficial del general Macias, comunicando que se han levantado en aquella isla algunas partidas, que carecen en absoluto de importancia.

La nota de Washington

Se asegura en los centros oficiales de Madrid, que no se ha recibido todavía la nota del Gobierno de Washington, la cual se halla en el ministerio de negocios extranjeros de París.

A pesar de esto tengo motivos para suponer que la nota del gobierno yanqui

la tiene ya en su poder nuestro gobierno.

Se añade que esta tarde á las cinco y media se reunirán en Consejo los ministros para tratar de este asunto.

Se agrega que han sido ya aprobadas por ambos gobiernos las proposiciones de paz.

Consejo de ministros

El consejo de ministros celebrado esta mañana bajo la presidencia de S. M. la Reina.

Se trataron asuntos de verdadera importancia, mostrándose los ministros á su salida de Palacio, muy reservados.

Solo dijeron que en el Consejo se había tratado únicamente de la repatriación de los soldados de Cuba y Puerto Rico.

Más del bombardeo

Otro despacho de Manila comunica nuevos detalles del bombardeo de la escuadra yanqui á aquella plaza, en el combate del 31 de Julio último.

Dice que á causa del bombardeo se quemaron en el barrio de Tondo mil quinientas casas de nipa y algunas de piedra.

Milagrosamente no se propagó el incendio á la población murada gracias al arrojo de nuestros soldados, que lo evitaron, consiguiendo localizar el fuego.

De Filipinas

Despachos de Londres dicen que Francia y Rusia, han acordado contestar á las notas de las potencias solicitando un armisticio en Filipinas, diciendo que no intervienen en esa cuestión por no estar interesadas directamente en el gobierno de aquel Archipiélago.

Más detalles

Madrid 11—5'15 t.

Nuevos detalles que se reciben de Hong Kong, acerca del bombardeo de Manila, dicen que una de las bombas disparadas por los yanquis, cayó á unos veinte metros de la batería de Zunett.

Las bajas se hacen ascender á más de cien.

Las tropas españolas están dispuestas á defender la plaza hasta que se firme la paz.

Créese que los defensores de Manila podrán resistirse dentro de la ciudad murada durante tres meses todavía.

Lo que dice Concas

El Sr. Concas ha manifestado que no le ha sorprendido el ataque á Manila por la escuadra yanqui, pero cree que de haber tenido los españoles las bajas que dicen los yanquis ya se lo hubiera comunicado nuestro cónsul en Hong Kong.

La partida

Comunican de Castellón, que sigue la guardia civil persiguiendo á la partida que todavía se desconoce el carácter que tiene.

Agrega que ha sido sumariado el alcalde de Santilla por haber entregado á la partida cuarenta raciones y cincuenta pesetas.

EL CORRESPONSAL.

COTIZACIÓN

de las operaciones verificadas en el día de hoy por los Corredores del Colegio de esta Plaza.

Deuda 4 por 100 interior, A. D. 55'60. Obligaciones ferrocarril de Alar á Santander, 113.

Id. Aduanas, 87'85.

París, 90 días vista, 51'75 descuento 4 y medio.

Londres vista, 38'35.

Santander 11 de Agosto de 1898.—El Corredor de turno, Julio Cortiguera.

BOLSA

Madrid (6 t.)

	Día 10	Día 11
Interior contado.....	55'75	57'55
Fin de mes.....	55'40	56'75
Exterior.....	64'60	65'25
Amortizable.....	65'75	65'50
Cubas viejas.....	67'50	69'25
Cubas nuevas.....	53'50	53'60
Banco de España.....	388'00	389'00
Tabacos.....	210'00	212'00
Aduanas.....	88'00	88'00
Hipotecarias Filipinas...	71'25	72'00

CAMBIOS

París.....	52'00	55'00
Londres.....	00'00	00'00
Buenos-Aires, oro.....	00'00	00'00

EL CORRESPONSAL.



SOMBRILLAS

Depósito de la fábrica de Mr. Auguste Cauvin, guantería de don Juan Crespo, San Francisco, 25, donde siguen expendiéndose á precios de fábrica.

INMENSO SURTIDO

FORROS Y COMPOSTURAS

Fijarse bien: SAN FRANCISCO 25

BUÑOLERIA

DE

FELICIANO GARCIA (Requetequemando)

Se ha trasladado á la calle de Tableros, 4, donde se hacen buenos churros y flores al estilo de Madrid.

PARA MERENDAR BIEN Y BARATO

EN

LA SOMBRERERA

SARDINERO

A COMPRAR BARATO

ATENCIÓN

Debido á las circunstancias por que atraviesa esta noble y generosa nación, y por las cuales el comercio sufre en primer término sus consecuencias, el dueño de este establecimiento se vé obligado á hacer una REALIZACION VERDAD de todas sus existencias de pasamanería, mercería, y otros artículos.

APROVECHAR LA OCASIÓN

9, CALLE DE LA BLANCA, 9

LA GRAN BRETAÑA

COMPANÍA, 22

Cuatro duros cama y colchón de muelles; 24 duros armario de luna. Gran surtido en muebles de todas clases.

Sillas tapizadas, rejilla y de paja. Camas de hierro y madera. Jergones de todos sistemas. Espejos. Transparentes de madera, hules y lana de Castilla. Se tapizan gabinetes.

REBAJA DE PRECIOS EN TODOS LOS ARTICULOS

Venta al contado y á plazos

desde una peseta semanal

LOS CICLOS

VICTORIA, PHEBUS, CLEMENT Y NAUMANN



han sido y son siempre reconocidos por los ciclistas inteligentes, como máquinas de primer orden. Esta casa debe su éxito á dicho juicio.

¡27 meses de existencia 107 máquinas vendidas!

¡Ni una sola reclamación!

Hay máquinas de varias marcas desde 325 á 1.050 pesetas. Accesorios, alquileres y reparaciones.

Juan Pardo

ALAMEDA PRIMERA SANTANDER

NOTA. Esta casa garantiza sus máquinas y reparaciones que se la encarguen

PEDRO DOMECCO
 COSECHERO, ALMACENISTA Y EXTRACTOR DE VINOS
 JEREZ DE LA FRONTERA
 CASA FUNDADA EN 1730
 Autorizada para el uso de las Armas reales por Real Orden de 18 de Octubre de 1824
DESTILADOR DE AGUARDIENTE PURO VINO ESTILO
COGNAC FINE CHAMPAGNE MARCAS una, dos, tres cepas y extra.
Pedid COGNAC DOMECCO
 en cafés, casinos, círculos, hoteles, fondas y restaurants.—Agente depositario en Santander: **D. Federico del Río Pérez**, Lope de Vega, 7, 2.º

DROGUERIA AL POR MAYOR
CALVO, PLAZA Y C. A
 15, BLANCA, 15
 Productos químicos-farmacéuticos, específicos y Aguas minerales, Artículos industriales Pintura, Barnices, Brochas, Ceras para suelos, Tintes, Cepillería, etc. Gran surtido en Perfumería fina. Único depósito del célebre Antirreumático de Lerante, Bálsamo infalible para la curación radical de dolores reumáticos, oídos, gota, etc.

DROGUERIA GENERAL
PÉREZ DEL MOLINO Y COMPA. A
 COMPAÑIA, 3 Y 5, Y PLAZA DE LAS ESCUELAS
 Completísimo surtido en artículos y aparatos fotográficos, cámaras Natir, Delta, Expres, Kodax y otras; perfumería, esponjas, cepillería, pinturas al óleo y acuarela sueltas y en lindísimos estuches, lienzos y cartones preparados, específicos nacionales y extranjeros, y aguas minero medicinales, siempre recientes, aceite de olivas puro refinado de Sevilla.
TODO A PRECIOS MUY BARATOS

VACUNA DEL INSTITUTO SUIZO
 PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN PARIS (1885 y 1898)
 AMBERES 1885 y BARCELONA 1888
 El origen de su vacuna es el COW POX espontáneo cultivado en ternera con el más escrupuloso cuidado, estando proscriptas en absoluto las retrovacunaciones en este Instituto.
 Sólo es utilizada la vacuna cuando hay certeza absoluta de que el animal de donde se ha extraído estaba completamente sano, mediante informes del facultativo que ha practicado la autopsia y del laboratorio embriológico de la Universidad de Ginebra.
 La estadística de varios años presenta los siguientes resultados positivos: 90 por 100 en las vacunaciones; 66 por 100 en las revacunaciones.
 Para facilitar las revacunaciones públicas, EL INSTITUTO SUIZO, además de tubos dispone cristales y frascos con la pulpa necesaria para cien inoculaciones.
FARMACIA DEL DOCTOR HONTAÑÓN
 HERNÁN CORTÉS, 2. SANTANDER

PRINCIPALES ARTÍCULOS
 DE LA CASA **ABRAHAM OTERO**
 SAN FRANCISCO, 1 — TELÉFONO, 330
 VINOS FINOS DE MESA, *Marcas propiedad de la Casa.*
 Precios: de 0,50 a 5 pesetas botella.
 VINOS DE EXPORTACION, *Tintos y Blancos.*
 Precios: de 40 a 200 pesetas el hectólitro.
 VINOS DE JEREZ, *Marca C. Z., importación exclusiva.*
 Precios de 5 a 25 pesetas botella.
 CHAMPAGNES, SIDRAS, VERMOUDS Y CERVEZAS
 Precios: de 2 a 15 pesetas botella.
 LICORES Y CONSERVAS, *Finos extranjeros de primeras marcas.*
 GALLETAS *Inglésas de Huuley y Palmers*
 TÉES DE LAHINA (*superiores*) Y TETERAS de barro inglés.
 DULCES Y PIÑAS de la Habana.
 ARTÍCULOS DE NOVEDAD PARA REGALOS, *Gran surtido.*
 ACEITES FINOS en *Latas y Botellas.*



En DUBLIN. Con medalla de Plata, 1892
 En CHICAGO. Con medalla de Oro, 1893
 En AMBERES. con medalla de Oro, 1894
PREMIADOS.
 El bonito catálogo general de esta casa se remite gratis al que los solicite
 LA CORRESPONDENCIA A SANTANDER
 LOS PEDIDOS SE SIRVEN EN EL DIA

EL AVISO
 DIARIO DE LA TARDE
 REDACCION Y ADMINISTRACION
 PLAZA DE LA LIBERTAD, NUM. 1.—SANTANDER
IMPRESIONTA
 LITOGRAFIA
TELESFORO MARTINEZ
 Plaza de la Libertad, número 1.—SANTANDER
 Impresos para Acreditamientos, Facturas Comerciales, Folletos, Memorias, Gacetas, Listas de precios, Carteles, de todas clases, Citaciones, Prospectos, Tarjetas, Esquelas mortuorias, y toda clase de trabajos concernientes al ramo.
 Tarjetas, Esquelas de todas clases, Etiquetas en colores, Ornos, Facturas, Carteles de lujo, Memorias, Listas de adorno, Acciones de Sociedades, Letras de cambio, Giratares, Dibujos para bordar, Esquelas de participación de enlace.

El Cuartelillo
RESTAURANT
 DE
ANGEL * DELGADO * MORAL
 CALLE DEL PUENTE, 20
 SERVICIO A LA CARTA
 HOSPEDAJE A PRECIOS MÓDICOS
 Especialidad en vinos finos de mesa.
 Se admiten encargos para bodas y bautizos.
 Cubiertos desde 1'50 pesetas y 2 pesetas en adelante. 258

LA METÁLICA
 FABRICA DE ENVASES
 De hoja de lata y hierro ductil iluminados y en blanco, con patente de invención para conservas alimenticias, mantecas, aceites, grasas, pinturas en pasta, barnices y demás productos similares.
NICOLAS CERBELLO
 CALLE DE TETUÁN NUMERO 19.—SANTANDER
SIDRA ACHAMPANADA DE GIJON
 A 50 céntimos botella sin casco
 A 40 id. litro, de pipa
ESTABLECIMIENTO DE PATRICIO GONZALEZ
 Arcos de Dóriga.—SANTANDER.

Papel viejo
 SE VENDE
 EN ESTA IMPRENTA

LA VIRGEN DEL MILAGRO
SOBRINO DE FALCONES
 31, Daoiz y Velarde, 31
 Toda clase de Conservas, Quesos, Comestibles é infinidad de artículos a precios MUY ECONOMICOS.